



情人節的禮物

西方的情人節似乎越來越流行，相信是與商人希望藉此製造商機有關。情人節的源起有不同的版本，但無論那一個，都描述了主角華倫泰（Valentine）的勇敢精神，為了理想，為了公義或為了拯救受迫害的基督徒而犧牲了自己的性命。所以亦有不少人在「情人節」當天，饋送禮物給自己身旁的人，以表示愛顧、欣賞與感謝，不一定與男女感情有關。

本年度的家長日及派發上學期成績報告表剛巧碰上情人節，本來沒有甚麼特別意思。但這個巧合，亦不失為一個很好的機會讓我們去反思愛的真諦。

中國人造字很有意思，除了翻查《說文解字》或字典外，亦可自己用心去解讀，找出一些意義來。「家」字代表在屋簷下有一頭豬（豕）。豬又代表甚麼？當然有不同的喻表。對一般人來說，豬代表蠢，也因著在傳統祭祀中，豬是一項祭品，也可代表犧牲。的確，在一個家庭裏，必須要有人願意犧牲，不太「精明」而事事不計較，始能叫家人得著幸福。

有不少人，願意為了家庭，犧牲自己的志趣、個人玩樂、夢想、求學的機會甚或前途，去成就家人的幸福。在以前「獅子山下」年代的香港，例子比比皆是。就算在現今的社會裏，也有不少父母願意為培育子女而作出種種的犧牲。有一首詩中的一句 - 「能愛就必先要忘自我」很有意思。「愛」字從「爪」、從心及從「爰」，原意是因受惠而心生感恩，以及留戀不捨的形貌。在我看來，就像用手將心送給別人。與「愛」很相似的「憂」字，其上半部從頁，即人頭，心中有憂愁，必然在臉上（頁）反映出來。在我看來，憂的上半部像是從一及從自。「憂」與「愛」的分別在一個「自」字。可以解讀為單從自己出發，不考慮別人的角度，就算有「心」，往往祇會自招煩惱而未能解決問題。

我曾經鼓勵學生去思想，於2015年的情人節會送給父母一份甚麼禮物？如果這是一份愛的禮物，一定是經過精心挑選或泡製，細意安排，將最好的送到他們手中。當天剛巧會派發上學期的成績表，正好就將自己的努力與心思展現在父母的眼前，相信這樣會比其他甚麼貴重的禮物更珍貴。

當然，因著種種緣故，未必每張成績表都是那麼賞心悅目，遇上有令你失望的，作為父母，又當如何回應？

在困難的時候，你可想想，站在你眼前的女兒，你愛她嗎？你愛她的甚麼？你當然愛她可愛之處，你也愛她不可愛之處嗎？還記得冰心《母愛》一文中的一句：「不為甚麼，祇因你是我的女兒」，這一份單純的愛觸動了無數大小讀者的心。同樣，父母如這樣去看我們的子女，同樣也會觸動她們的心靈。無論她的成績如何，她的嘴臉如何，在她的內心，正需要你的支持與愛護。當然，這不代表我們要全然接受她們疏懶、不認真的結果；然而，如何去引導、如何去啟發、如何去激勵，仍是我們為人父母要學習的功課。這份忍耐、接納、不離不棄的情操，就是父母可以送給兒女最大的禮物。

但願這個情人節，你能與女兒互相送上畢生難忘的禮物。

2015年2月

